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湖南商务职业技术学院

电子商务专业 2020 年人才需求调研报告

一、调研目的

为了能够制定更合理、更科学、更符合用人单位对电子商务专业

人才需求的人才培养方案，修订 2020 级电子商务专业人才培养方案，

我校电子商务教研室开展了此次调研活动。本次调研通过一系列针对

行业企业需求、开设电子商务专业的职业院校专业情况、学校人才培

养方案制定和实施情况、毕业生发展以及在校生反馈的调研活动，了

解电子商务用人单位对电子商务专业人才的需求情况、我院电子商务

专业在校学生专业认知与学习情况、我院电子商务专业毕业生的就业

情况与专业适应企业实际需要情况。

二、调研对象

本次调研的对象包括电子商务专业相关的行业企业、开设电子商

务专业的职业院校、电子商务专业的毕业生和在校生。

（一）调研行业企业情况

根据近几届学生的就业情况分布，此次调研的企业主要集中在湖

南省、浙江省、广东省（深圳、东莞等）一带，以中小型企业为主。

具体调研单位包括：快乐购有限责任公司、湖南长鼎教育科技有

限公司、湖南竞网智赢网络技术有限公司、湖南创领电子商务公共服

务有限公司、杭州赢动教育咨询有限公司、杭州有赞科技有限公司、

上海晓庄、阿里巴巴（总部）、湖南通亮信息科技有限公司、长沙爱

巴森网络科技有限公司、湖南御家汇集团等专业行业相关企业。

（二）调研开设电子商务专业的职业院校情况

调研了全国开设了电子商务专业的全国 10 所高职学院。
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（三）调研毕业生情况

毕业生的调研选择专业所有的毕业生，但主要是近三年毕业的学

生。

（四）调研在校生情况

在校生的调研选择 2018 级、2019 级所有在校生。

三、调研方法与组织实施情况

本次调研时间选择在 2020 年 6 月，根据专业人才培养方案修订

需要，针对不同的调研对象利用问卷星平台设计不同的在线调研问卷，

在线发放调研问卷并结合各大知名人才招聘网站、专业机构调查报告

进行综合分析的办法进行调研。

（一）行业企业调研

本次调查设计了行业企业调研问卷结合行业发展情况、专业调研

机构的人才需求调研报告，分析行业企业的电子商务人才需求情况。

我们设计的调查问卷共包括毕业生个人信息相关问题共 4题，电子商

务专业相关问题共 10题。调查问卷完成设计后通过动员发动合作企

业、毕业生就业单位填写调查问卷。

（二）开设电子商务专业的职业院校情况

本次调研选取了 10 所开设电子商务专业的职业院校。

（三）毕业生调研

本次调查设计了毕业生调查问卷，该调查问卷共包括 19 题，其

中毕业生个人信息相关问题 9题，企业电子商务专业相关问题 10题。

调查问卷完成设计后通过在毕业生的 QQ 群动员发动毕业生填写调查

问卷。

（四）在校生调研

本次调查设计了在校学生专业情况调查问卷，该调查问卷相关问

题共 16题，其中关于学生个人信息 5题，关于电子商务专业问题 11

题。调查问卷完成设计后通过在电子商务专业在校生的 QQ 群动员发
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动学生填写。

四、调研内容

（一）行业企业调研内容

了解企业对电子商务专业人才的需求情况；企业对电子商务专业

的职业素质、专业基础知识与核心能力的要求情况。

（二）开设电子商务专业的职业院校调研内容

通过调研了解学校教学基本情况；有关学生就业情况；学校有关

专业人才培养方案内容及执行情况等。

（三）毕业生调研内容

企业对于电子商务专业毕业生所适合的岗位的偏好情况，企业对

于电子商务专业毕业生的知识、技能、素质的要求与以往有无差别，

毕业生所在单位的人才需求情况。

（四）在校生调研内容

了解电子商务专业在校生的对专业的认识与在校学习情况，特别

关注学生对专业前景的看法、对未来就业岗位的考虑以及对电子商务

应该掌握的专业知识、核心能力与职业素质的看法。

五、调研结果分析

（一）行业企业人才需求情况

1.行业人才需求情况

根据 CNNIC 发布的《第 45 次中国互联网络发展情况调查报告》

显示，截止到 2020 年 3月为止，我国网民规模达到 9.04 亿，手机网

民规模达到 8.97 亿，这为电子商务发展提供了良好的消费人群基础，

必将促进电子商务大规模发展。根据网经社电子商务研究中心发布的

《2019 年度电子商务人才状况调查报告》显示“面向未来，从传统

电商到数字产业电商，乃至中间的各个阶段，全面的行业变革需要大
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商的发展，需要大量的电子商务人才。在报告被调查企业中，47%的

企业急需新媒体、内容创作、社群方向人才；35%的企业急需主播（助

理）、网红达人方向人才；32%的企业急需客服、地推、网销等方向人

才；30%的企业急需专业数据分析与应用人才，而这些专业方向人才

正是电子商务专业人才培养的主要方向。被调查企业中，企业对员工

的基本学历要求，中专水平占 9%；大专水平占 59%；本科生水平占

13%；学历不重要，关键看能力占 19%。综合以上分析，电子商务专

业大专人才需求量很大，适合于本专业未来的发展。

根据网经社电子商务研究中心发布的《2019 年度电子商务人才

状况调查报告》显示企业需求的电子商务人才最重要的 5项素质：工

作执行能力占比69%；持续学习能力占比63%；责任心和敬业度占46%；

积极主动有目标感占 34%；专业知识和技能占 29%。

2.企业人才需求情况

本次调研共涉及 18家相关单位，其中长沙本地 13家代表性企

业，杭州 3家企业，上海 2家企业。这些企业的性质和属性 100%属

于民营企业，以电子商务专业毕业生就业较多的中小型企业为主，典

型性电子商务企业为主。

（1）企业电子商务人才需求分析

在调查的企业中，企业现有电子商务人员30人以下占27.78%的，

31-50 人的占 5.56%，200 人以上的 44.44%的，这些说明企业对电子

商务人才需求量大。

从调查的数来看,企业近三年招聘的岗位中网络销售客服类人才

需求量最大占 83.33%,美工类人才占 55.56%；其次是网络营销推广类

占 50%.

企业人才缺口大的岗位主要是营销推广类岗位，其次是网店运营

管理类，这里给我们启示我们在制定人才培养方案主要把电子商务专

业人才定位于运营管理与网络销售客服类人才。
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图 1 企业电子商务人才需求数量情况

图 2 企业近三年招聘岗位情况

（2）企业招聘高职院校毕业生的意向情况

从调查数据来说，企业招聘高职院校毕业生的意向很高，85.71%

的企业愿意招聘高职院校毕业生，说明电子商务专业高职院校的毕业

生需求量大。
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图 3企业招聘高职院校毕业生的意向情况

（3）电子商务人才专业基础知识需求分析

从调查数据来看，企业基本认为我们在调查问卷中设计的选项都

是电子商务人才最应具备的专业知识，这里的调查数据给我们开发

2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好的参考。

图 4电子商务人才专业基础知识需求情况

（4）电子商务人才核心岗位能力需求分析

从调查数据来看，企业基本认为我们在调查问卷中设计的选项外

都是电子商务人才最应具备的核心能力，这里的调查数据给我们开发

2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好的参考。
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图 5电子商务人才核心岗位能力需求情况

（4）电子商务人才职业素质需求分析

从调查数据来看，企业基本认为我们在调查问卷中设计的选项都

是电子商务人才最应具备的职业素质，最重要的职业素质是“具有理

理智、真诚、坦荡的性格和良好的人际关系，具有乐观、积极向上的

优良品质”、“热爱劳动”、“具有较强的企业文化融入的意识，具

备一定的企业职业素养”、“具有团队协作意思”占 80%,这里的调查

数据给我们开发 2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好的参

考。

图 6 电子商务人才职业素质需求情况

（二）开设电子商务专业的职业院校情况分析

2000 年教育部将电子商务专业列入高等教育专业目录。根据全

国电子商务行指委员的数据，截止至 2018 年，全国共有 1250 所高职

院校开设了电子商务专业，全国的电子商务专业 2018 年招生 12.57
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万人，在校生规模达到 36.63 万人。湖南省共有 33 所高职院校开设

了电子商务专业，在校生 15757 人，中职电子商务专业有 137 个办学

点，在校生 27150 人。东部沿海地区高职院校的电子商务专业发展较

西部地区快，总体而言，电子商务专业发展还处于起步阶段，在人才

培养方面存在一些问题。从我们调研的 15 所开设电子商务专业的院

校的情况来看，各院校对于电子商务专业的定位主要包括以下三类：

一类是定位于培养技术类电子商务专业人才，一类是培养电子商务运

营类人才，一类是培养营销推广类人才。各院校电子商务人才对口就

业率较高，达到 50%以上。

（三）毕业生跟踪回访情况

通过一段时间的调查，共回收毕业生的有效答卷62份，其中2016

级毕业生答卷 36 份，2017 级毕业生答卷 26 份。具体的调研结果情

况分析如下。

1.毕业生工作的单位类型调查

从调查数据来看，有58%的学生就职于民营企业，个人创业的占

了13%，这个比例基本符合当前电子商务专业毕业生的就业现状，电

子商务行业作为变化速度较快的行业之一，民营企业占比本身很大，

同时电子商务行业的低成本性也容易让学生走上自我创业的道路，结

合数据来看，我们应该在教学过程中重视自我创业的教育。

图 7毕业生工作的单位类型调查
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2.毕业生工作的薪资待遇调查

在薪资待遇方面，回访的学生中77%的薪资待遇在3000-5000之间，

最高有达到2万元的学生，从调查数据来看，学生的薪资待遇符合电

子商务专业毕业生实际情况。

图 8 毕业生工作的薪资待遇调查

3.毕业生工作的专业相关性调查

回访的学生中有61%的学生工作与电子商务专业相关，有39%的学

生的工作与电子商务不相关。从这个比例来看，电子商务专业学生就

业的对口率还是不错的，学生也能够学而所用。

图 9 毕业生工作的专业相关性调查

4.毕业生工作的岗位调查
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从调查数据来看，回访的学生中有16%的学生从事运营管理类的

工作，客服销售类的占到45%，营销推广类占6.45%,其他的占到16.67%。

这个数据跟前几年还是有些变化，学生更多的客服销售类与运营推广

岗位，有部分学生随着学生工作年限的增加开始进入营销推广类岗位。

同时岗位的分布也让我们在学校教育方面有了变化，在加强客服

销售类与运营管理类岗位知识的教学，丰富营销推广类岗位知识的教

学内容是重中之重。

图 10 毕业生工作的岗位调查

5.毕业生所在单位人才需求情况

从调查数据来看，毕业生所在单位电子商务人才需求200人以上

的达到48%，证明企业对电子商务人才需求量是非常大的。
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图11 毕业生所在企业以电商人才的用人规模

6.毕业生所在单位近三年岗位人才缺口情况

图 12毕业生所在单位人才需求情况

7.毕业生所在单位电子商务业务情况

从调查数据来看，毕业生所在单位电子商务业务情况覆盖比较均

匀，但最多的业务是自建电子商务网站、商城、产品的运营推广占

31.58%，其次是国内知名电子商务平台网店经营占42%，从这里可以

给我们制定2020级电子商务专业人才培养方案启示，人才培养中加大

自建电子商务网站、商城、产品的运营推广、国内知名电子商务平台

网店经营、商务数据分析相关课程。
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图 13 毕业生所在单位电子商务业务情况

8.毕业生认为电子商务人才最应具备的专业知识、核心能力、职

业素质

（1）毕业生认为电子商务人才最应具备的专业知识

从调查数据来看，毕业生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

除了“其他”选项外都是电子商务人才最应具备的专业知识，这里的

调查数据给我们开发 2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好

的参考。

图 14毕业生认为电子商务人才最应具备的专业知识

（2）毕业生认为电子商务人才最应具备的核心能力

从调查数据来看，毕业生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

外都是电子商务人才最应具备的核心能力，这里的调查数据给我们开

发 2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好的参考。
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图 15 毕业生认为电子商务人才最应具备的核心能力

（3）毕业生认为电子商务人才最应具备的职业素质

从调查数据来看，毕业生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

都是电子商务人才最应具备的职业素质，最重要的职业素质是“具有

良好的社交礼仪”100%、“具有理理智、真诚、坦荡的性格和良好的

人际关系，具有乐观、积极向上的优良品质”占 83.33%、“具有良

好的学习能力”占 83.33%,这里的调查数据给我们开发 2020 级电子

商务专业人才培养方案提供了良好的参考。

图 16 毕业生认为电子商务人才最应具备的职业素质

9.毕业生反馈需增强的课程

从调查数据来看，毕业生反馈网店运营类课程是最需要加强的课

程，有35%的毕业生认为需要加强，这给我们制定2020级电子商务人
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才培养方案启示，需要加强相关课程的开设。

图 17 毕业生反馈需增强的课程

10.毕业生反馈毕业时在学校所学知识技能是否能够满足进入企

业工作的需求

从调查数据来看，45%的毕业生认为毕业时在学校所学知识技能

能满足工作的需求，这说明我们以往制定的电子商务人才培养方案符

合了市场与企业的需求，肯定了我们的人才培养是成功的。

图18 毕业生反馈毕业时在学校所学知识技能是否能够满足进入企业

工作的需求

通过对以往毕业生进行调查，从收集的调查数据来看，社会对电
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子商务人才的需求较大，学生比较认可学校电子商务人才的培养质量，

认可专业人才培养方案的课程与能力的培养，同时也给我们制定2020

级人才培养方案很多的建议与方向比如要加强美工设计类课程的开

设。

（四）在校学生专业学习情况

通过一段时间的调查，共回收在校生的有效答卷 222 份，其中

2018 级在校生有效答卷 110 份，2019 级在校生有效答卷 108 份。

1.在校生期望毕业后的月薪

在调查的在校生中，期望毕业后的月薪主要 5001-8000 元区间

占 48%，其次为 8001-10000 元区间占 12%，，根据麦可思研究院发布

的《就业蓝皮书》显示，2019 届高职毕业生平均月收入为 4295 元，

从调查收集的数据结合麦可思研究院的报告来看，在校生期望的月薪

偏高。

图 19 在校生期望毕业后的月薪

2.在校生认为人才缺口大的岗位

从调查的数据来看，在校生认为电商务专业人才缺口最大的岗位

是跨境电商类占 45.5%,其次为运营管理类占 20%、营销推广类占

62.94%,根据网经社电子商务研究中心发布的《2019 年度电子商务人

才状况调查报告》显示：47%的企业急需新媒体、内容创作、社群方

向人才；44%的企业急需淘宝天猫等传统运营人才。35%的企业急需主
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播（助理）、网红达人方向人才；32%的企业急需客服、地推、网销等

方向人才；30%的企业急需专业数据分析与应用人才，这些数据跟我

们在校生调查的数据基本相符。

图 20在校生认为人才缺口大的岗位

3.在校生期望毕业从事的工作岗位

从调查数据来看，在校生期望毕业从事的工作岗位主要是运营管

理类占 45%,其次为方案策划类占 11%、其它占 21%。

图 21 在校生期望毕业生从事的工作岗位

4.在校生认为电子商务人才最应具备的专业知识、核心能力、职

业素质
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（1）在校生认为电子商务人才最应具备的专业知识

从调查数据来看，在校生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

除了“其他”选项外都是电子商务人才最应具备的专业知识，这里的

调查数据给我们开发 2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好

的参考。

图 22 在校生认为电子商务人才最应具备的专业知识

（2）在校生认为电子商务人才最应具备的核心能力

从调查数据来看，在校生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

除了“其他”选项外都是电子商务人才最应具备的核心能力，这里的

调查数据给我们开发 2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好

的参考。
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图 23 在校生认为电子商务人才最应具备的核心能力

（3）在校生认为电子商务人才最应具备的职业素质

从调查数据来看，在校生基本认为我们在调查问卷中设计的选项

都是电子商务人才最应具备的职业素质，这里的调查数据给我们开发

2020 级电子商务专业人才培养方案提供了良好的参考。
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图 24 在校生认为电子商务人才最应具备的职业素质
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从调查结果分析我们可以知道：在校生对专业发展充满信心，以往的

电子商务专业人才培养方案基本符合学生的期望；通过调查结果的分

析也可以给我们制定 2020 级电子商务专业人才培养方案提供建议与

数据支持。

六、调研结论与启示

从上述调查结果的分析可以看出,我国高职院校电子商务专业人

才的培养与企业实际需要、社会需求基本相符，同时调研的结果也给

我们修订 2020 级电子商务专业人才培养方案很多启示。

1.电子商务专业人才需求量大

根据调研结论，电子商务发展成为了电子商务的主流，电子商务

发展潜力巨大，电子商务专业人才需求量大。

2.专业设置与培养目标合理

根据调研结论，规模较大的企业如银行等对毕业生的学历要求更

高，一般要求本科以上，而本专业设定的人才培养定位也更符合中小

微企业的用人需求，本专业设置定位为运营管理类、营销推广类人才

的培养符合行业与企业需求。

3.专业应加强学生的职业道德教育,提高学生职业素养

企业在引进和使用人才时,对职业道德与素养的要求已经远远超

出了对专业技能的要求,而对员工在职业道德与素养方面的不满也超

过了对员工在专业技能方面的不满。因此我们建议在教学与管理中,

强化学生的职业道德教育,培养学生正确的择业观念、吃苦耐劳的工

作作风和良好的敬业精神。

4.根据电子商务岗位能力与素质要求优化课程体系

电子商务业务的各个岗位都是操作性、技能性非常高的岗位,对

从业人员的学历要求不高,但要求从业人员具有较强的岗位技能和综

合素质。这就要求我们必须依据电子商务企业业务岗位的设置和各岗

位的能力与素质要求来设置相应的课程或课程模块,例如美工类课程、
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运营管理类课程和营销推广等课程，加强这些课程的学时等。


